

## 美軍頂莊舞劍意在韓

名家時評

韓國總統大選將在5月9號舉行。韓國主要媒體民調顯 示,原本一枝獨秀的韓國共同民主黨候選人,有"盧武鉉接 班人"之稱的文在寅,被國民之黨候選人、"韓國比爾蓋

茲"安哲秀超越。前者疏美,後者親美,最後誰勝出呢?顯然這不但是韓國人關 心的問題,更是美國的心頭之患。若從這個角度看問題,那麼就會對美軍將對朝 動武的動作恍然大悟。

**丰**媒《朝鮮日報》近期民調顯示,文在寅支持率為 32.2%,安哲秀為34.4%。KBS、韓聯社與Korea Research 在4月9日公佈的民調結果同樣顯示,安哲秀以 36.8%超越文在寅的32.7%。

文在寅在韓國政壇的資歷超過10年,曾任前總統盧 武鉉的秘書長,在2012年總統大選,僅以些微票數輸給 朴槿惠。這次,他藉反朴槿惠浪潮民調一直遙遙領先。韓 國輿論都斷言,文在寅如果勝選,韓國政壇將出現向左轉 的巨大改變。

文在寅在最近一次電視辯論會中,強調自己是一位 "光化門總統"——過去5個月來,光化門聚集了百萬人 民要求朴槿惠下台。文在寅説,他要將總統府從青瓦台搬 到光化門,然後開放辦公室給民眾。文在寅曾希望造訪朝 鮮、重啟在2016年被朴槿惠關閉的開城工業區。他明確 表示,希望能重新談判美國在韓國部署薩德導彈防禦系統 的條款。但他也相當謹慎,並不堅持要撤除薩德,而呼籲 要和美中兩國協商後,再做出"務實的決定"。

相對於文在寅的疏美, 安哲秀雖然也反朴槿惠,但 親美的立場鮮明。他是美國賓夕法尼亞大學碩士,開發的 防毒軟件是韓國家家戶戶都使用的品牌,有"韓國比爾蓋 茲"之稱。富有美式創業精神的安哲秀,在韓國的年輕世 代頗有影響。

劉斯路 資深評論員

更重要的是,在朝鮮核武、薩德等,他和文在寅立場 有明顯差異。安哲秀主張堅決對朝鮮制裁,對薩德則持肯 定態度,認為應強化美韓同盟,認為在薩德問題上應勸説 中國, "北京政府如果在對朝鮮制裁問題給予合作的話, 我們會勸説美國政府撤回薩德。所有問題的根本原因來自 朝鮮的核武"

筆者相信,兩者相較之下,美國當然更喜歡一個滲透 美國文化、在朝核薩德問題與美方立場一致的韓國新總 統。事實上,之前幾個對朝鮮實行"陽光政策"的韓國總 統,都不斷要求壓縮駐韓美軍,甚至要求美軍交還"作戰 指揮權"。相信,美國不希望再遇到這樣的麻煩。

因此,筆者斷言,美國目前保持在朝鮮半島的高氣 壓,一會兒説要對朝單獨行動,一會兒揚言動武,打擊朝 鮮的核設施和實施"斬首"行動,一會兒又説三艘航母將 齊聚朝鮮半島海域,實質上都是為了影響韓國選民的心 理。

美國要對朝鮮動武,難道不用問過韓國嗎?韓國又能 承受"戰時狀態"的重大損失和不安嗎?韓國現在連總統 都沒有,誰領導韓國去打仗?顯然,韓國當下的頭等大事 是大選,選出新領導人,而美國不希望韓國新總統疏美。 當下,朝鮮半島局勢越緊張,韓國選民可能越重視韓美軍 事同盟,安哲秀的支持率就越高。



## 港醫管局持續提升透明度 適時公佈醫療事件

**冼藝泉**醫生 香港醫院管理局總行政經理(病人安全及風險管理)

社會經常討論香港公立醫院處理醫療事件的透明度是否足夠, 有人認為應該進一步提升透明度,反之亦有人擔心提升透明度或會 損害病人私隱。事實上,香港醫院管理局在規劃和營運以病人為本 的服務時,往往以服務質素和安全為首要考慮因素。醫管局的管治 架構、制度和程序,不但能夠確保服務符合嚴格的臨床標準,我們 亦有既定制度及指引呈報和處理醫療事件,持之以恆之通報機制, 亦讓社會適時掌握相關資訊。

早於13年前,醫管局已開始推出醫療事件匯報系統,並在 2007和2010年分別推出嚴重醫療事件政策和經修訂的嚴重醫療事 件及重大風險事件政策,並於2015年採用了統一的中文名稱,分 別為"醫療風險警示事件"及"重要風險事件"

根據有關政策,所有公立醫院須在24小時內透過醫療事件匯 報系統向醫管局總辦事處呈報醫療風險警示事件及重要風險事件, 並根據既定程序來處理。這個安排的目的不但是要盡量減輕對病 人、家屬及員工的傷害及為他們提供所需支援,亦鼓勵公開披露有 關事件,以便各方從中汲取教訓,避免日後再次發生同類事件。

在現行政策下,須呈報的醫療風險警示事件包括以下9個類 別:1.錯誤為病人或某身體部位進行外科手術/介入手術程序;2. 進行外科手術/ 介入手術程序後在病人體內遺留工具或其他物料; 3.進行ABO血型不配合的輸血;4.錯誤處方藥物引致病人永久喪失 主要功能或死亡;5.因出現血管內氣體栓塞而導致病人死亡或神經

損害; 6.住院病人自殺死亡(包括當時正暫時返家休養的病人); 7.在 分娩過程或生產時發生嚴重事件引致孕婦死亡;8.錯配初生嬰兒或 發生擄拐嬰兒事件;9.導致病人永久喪失功能或死亡的其他嚴重事 件(不包括併發症)。

至於要呈報的重要風險事件,包括可導致病人死亡或永久受損 的錯誤處方藥物事件,以及可導致病人死亡或永久受損的錯辨病人 身份事件。

香港醫管局對病人、其家屬、相關的醫護人員、社會及所有持 份者一直秉持開誠佈公的原則,在處理醫療事件時,我們必須明白 在一件醫療事件發生後,起碼有兩個苦主,第一是因事件受影響的 病人,另一方是護理病人的醫護團隊。

在醫療事件發生後,雙方所受的心理壓力都非常大。為了重建 醫護團隊及病人的關係,醫護人員會主動向涉及事件的病人和家屬 明確交代事件始末,共同面對將來治療的方案;在得到病人及其家 屬的同意後,亦會適時向公眾公佈。我們明白開誠佈公的重要性, 亦理解病人及社會對醫管局處理醫療事件的期望,所以醫管局並不 限於只公佈醫療風險警示事件及重要風險事件的事件,一些涉及大 批病人或牽涉公眾利益的事件,醫管局亦會適時主動披露。為持續 提升醫護人員的風險管理意識、提高透明度和加強問責,醫管局總 辦事處每年會就醫療風險警示事件及重要風險事件向醫管局大會提 交報告,及每季出版《風險通報》。

## 貧富懸殊不利和諧

花旗銀行一項調查顯示,香港擁有百萬元 (港 元,下同)流動資產的富翁人數逾87萬,按年增加了 14%創新高;千萬富翁則與去年相若,有5.9萬人。報 告最引人矚目的是,有4%的千萬富翁是學生。香港貧 富差距日益擴大,令跨代貧窮問題更嚴重,不利社會 和諧。一方面,富者應該負起更多道德責任,積極回 饋社會;另一方面,政府更要積極思考改善財富分配 方式照顧基層,建立更公平的競爭環境,創造更多向 上流動機會,促進社會共同富裕、均衡發展。

最新公佈的調查顯示,物業已經成為財富增長和 傳承的主要載體。86%的千萬富翁擁有物業,當中更 有25%的人有兩個物業,37%的人擁有3個或以上物 業。這些千萬富翁中,2/3有子女,他們的子女當然屬 於富二代。調查就發現有2,360名學生是千萬富翁,多 數是"含着金鑰匙出生"的富二代。目前樓價高企, 但72%的千萬富翁願意為子女付超過100萬元買樓。

近年環球經濟增長乏力,各國採取量化寬鬆政 策,導致資產價格迅速膨脹,薪金收入增長遠遠跟不 上樓價等資產價格上漲的幅度。千萬富翁的財富增 長,多是通過資產增值,進一步加劇了富者越富、貧 者越貧的趨勢。富爸爸有更多資源投放在子女身上, 包括教育、生活乃至置業,富人子女已經"贏在起跑 線"。貧富懸殊更造成跨代貧窮,貧富懸殊趨向固 化、惡化,窮人的子女更難透過求學、就業改變命

均衡發展共同富裕 運,難免對未來、對社會悲觀不滿,成為積重難返的

深層次社會矛盾。 收窄貧富差距,促進社會和諧,政府和富裕階層 責無旁貸,理應有所作為。首先,富裕階層應該主動 回饋社會,慈悲為懷,承擔更多社會責任,大力捐助 支持教育、醫療、安老,對弱勢群體尤其是基層家庭 的下一代給予更多照顧。其次,政府可積極考慮通過 税收政策,優化財富分配,改善基層民生。

事實上,香港商界並不排斥適當加税,長和主席 李嘉誠就曾主動建議,政府適當增加利得税,讓更多 基層市民受惠。不患寡而患不均,不患貧而患不安。 政府應引導各界廣泛討論、凝聚共識,採取必要的利 益分享措施,促進社會均衡發展,減少因貧富懸殊而 產生的社會怨氣。當然,解決貧富懸殊,幫助貧者脱 貧致富,最重要的仍然是靠大力發展經濟。貧富差距 擴大,其實反映香港經濟發展陷入瓶頸,財富增長高 度集中在地產、金融行業, 普羅大眾很難分享到財富 增長的大蛋糕。政府必須促進產業升級轉型,創造多 元化新增長點,讓社會各界,特別是年輕人有更多創 業創富的機會。眼前擺在港人面前的主要有粵港澳大 灣區建設和"一帶一路"戰略,此乃香港社會面臨的 難得的歷史機遇,港人應抓住時機,團結一心,積極 融入國家的發展戰略,發揮自身優勢,找到更大的發 展空間,創造更美好生活。



 $\triangleleft$ <u>~</u> 0

示